

人总有自己的名字。开始父母给我起的名字，不过是街头巷尾随口叫叫而已，然在报名读民办小学那时，顺口报出爹妈起的小名。一夜之间，随即刻制的橡皮图章敲定了我的大名。从此，“阿忠”这个很“土”的名字就一直跟随我到现在。

等到开蒙懂事好，发现别人的名字都很好，不仅字面漂亮，而且含义深刻，耐人寻味，意韵隽长。就说周围的一些同学，随口说几个名字就可以让你觉得他们太有水平了。你看“胜望”“胜龙”“赛博”“定坤”等等，不用我解释，光看字面就很有意思了。

再报几个出了大名的画家：吴冠中，取冠于中华之意，有这个名字，不出大名才怪呢？刘海粟，说自己“沧海一粟”，这不就是我们平时常说的“低调中的腔调”吗？他说“一粟”分明就是说自己“沧海”；还有“李可染”，他是齐白石的学生，你说，在白石上“可染”五彩墨色，含义昭然若揭。想想自己的名字，实在是太过意不去，爹妈为什么给我取这样的名字呢？

中华文化博大精深，古人对起名字是很讲究的，这个里面有学问，有道、义、仁，有文化。老实说，我那种光从字面解释名字含义的想法，真的太肤浅了。

古人一般有好几个名字，比方说有名，有字，还有别号等等；如苏轼姓苏，名轼，字子瞻，号东坡；如欧阳修，姓欧阳名修，字永叔，号醉翁、六一居士。起名时还要根据生辰八字，金、木、水、火、土五行等来定；还有家族的辈份排行，比如孔子家族的家谱“……昭、宪、庆、繁、祥……”是跨度最长，记录最全的族谱。因为万世圣人一家，辈分排列要有皇帝的奏准，至于一般的家族、家谱，没那么严肃、严密，但名字也由家谱排定。如果再拓展开去，还有和风水、

生肖，名字的笔画相关，起名字的学问大着呢！曾经有人说我的名字太土、太俗，想帮我改得高雅一点。设计了两个方案：一是另砌炉灶，重新开张；一是沿用“阿忠”，

名字

黄阿忠

找两个雅致的谐音套上。而后放弃第一方案，是因为阿忠这个名字很多人都知晓，若改之，势必重新开始认知；又因“阿忠”此名，实在找不到雅儒或豪放的相谐字而作罢。

不过，我想也不要吧名字弄得太复杂，名字也不过是符号吗？不过是排序，不过是一个称呼，一个叫法。或叫张老大，或称李小二，有时可能简单一点更好。

现在的书画界时兴附庸风雅的名字，好比柳宗元因为被贬柳州而叫柳州，家在河东叫柳河东；苏轼因为有朋友送了一块位于东坡的地给他，故而把自己称为苏东坡。松江华亭董其昌，陈继儒等创立了“华亭画派”，亦是一个名字。追溯晋有陆机、陆云兄弟，或有陆云曾自报家门：“云从龙，白云间来。”华亭松江因此又有了一个名字，叫做“云间”，并一直沿用至今。

因为历史，因为文化，因为名士，松江大画家程十发把自己称为“云间十发”，常把此签署在自己的画上。然而现在的

人附庸风雅，在松江的，华亭的，或者其周边的读书人，文人墨客、书画家都把自己称为“云间XX”，以至于“云间”之名泛滥；或许有人家居河东，或地处东坡而把自己叫“X河东”“X东坡”的，此称谓当然亦可使用，但是既有“柳河东”“苏东坡”，又何必再有什么河东，那个东坡。

其实名字并不重要，关键在于你的修为，你对于这个时代、社会所作的贡献。这次武汉新型冠状病毒肆虐，全国各地纷纷支援武汉；在火神山、雷神山医院，在高级别专家组、医疗队，在工地、超市，在街道、社区，都留下了他们的身影。他们当然都有自己的名字，然这个时候，只有一个名字——战士。

随着现代化的加速，许多城市出现了所谓的标志性建筑，并引以为城市的骄傲。但是，城市就像一株马铃薯般的植物，叶再翠，花再艳，都不是她的精华。她的精华在根部。所以我说，老街是城市的根。作为一个成熟的旅游者，寻找城市的老街是一种有素养的表现。

来胡志明市的第一天，夫人就在网上搜索到范五老街。因为有自觉隔离的意识，直到两周后，我俩才打车前往。离住地有25分钟的车程，好比上海古北新区到老城隍庙的距离。

范五老街是个街区。在初访者的眼里，最老老建筑，街挺窄，仅小轿车

五月又到了。我怀念恩师周予同先生，他是五四运动健将，正是他带头火烧赵家楼。

新中国成立前，他是我大夏大学的恩师，在课堂上他盛赞毛主席的《新民主主义论》而批判蒋介石的一部作品。

正是周先生带领我走上文学之路。他是开明书店的负责人之一，让开明书店收购我第一部翻译小说《罐头厂街》，并介绍我去见巴金同志。

周先生对孔子学说有研究，后来就因他研究孔子学说而遭迫害，可是孔子学说还是要继续研究的。

我怀念周老师，我敬爱周老师，我感谢周老师对我的栽培。

怀念恩师周予同先生

任溶溶

编者按：美好早晨从一杯咖啡开始，下午的咖啡时光折射城市繁华。手冲研磨的各式讲究，寻找特色咖啡馆的欣喜兴奋……一个咖啡客，满是幸福人。

现在各种饮品充斥市场，大街小巷星罗棋布或大或小的饮品加盟店，大多门庭若市，得到后浪们的追捧，有的因此成为网红饮品和网红店。不少新款饮品加糖和芝士，口感偏甜和腻，一向清淡轻口味的我是很少去问津的。

我日常喝的饮品其实只有两类，一为茶，二为咖啡。在家喝茶，这是国粹，外出则喝咖啡，便有点中西合璧、中学为体西学为用的意思了。茶则红、黄、绿、黑都喝，家里有啥喝啥，以绿茶为主。外出再喝茶就没有意思了。我外出除了参加必要的活动，更多时候是散步。散步的目的除了舒筋活血，也为了街拍。街拍的目的是为了记录城

市多姿多彩的身影。走累了或走渴了，就需要找一家咖啡店，咖啡店里也有好风景。所以我外出的目的是多元复合的，且互为因果。至于走多少步是无所谓的，从来不想在微信运动的排行榜上荣登榜首。

既然外出散步常常去喝咖啡，所以我去过不少咖啡店，大多是在家附近脚力可抵达的范围。如武康路、兴国路、泰安路、番禺路、东湖路、东平路、衡山路和淮海中路沿线等处。这些地方开了一些国际品牌的咖啡店，质量是有保证的，还不时有一些咖啡店雨后春笋地长出来。究竟去哪家喝，多半是随机的。走过路过，看到有情调，有镜头感的，便去落座。有时则是专程的，慕名而去，或作为回头客再去。例如皮特咖啡刚刚在东湖路开张时，我正好路过，只见店堂外人头攒动，听说要排队多时才能进



可交汇的宽度。街两旁，沿街的茶室都打开着，二楼是风格迥异的花格木窗，有开有关，顺街延伸，像是给整条街镶了二条花边。花边上方，各门

老街

傅震

户都有宝盖头式的屋檐相拱出不同的屋顶装饰。

刚过中午，很安静，慢慢逛。每间敞开的客室把老建筑的气息聚集起来，形成召唤力，让你抬脚迈人。进到里面，定一定神，环顾四周，很自然的，你会觉得和这老建筑相匹配的人文生态已不存在了。建筑是老的，而客室里的生态却是现代的餐饮百态。酒吧一条街，餐饮一条街，随便怎么叫，总是和老街的精神内涵拉开了距离。想想上海的新天地、田子坊等有形无魂的文化生态，想必是现代化的代价吧。这次范五老街逛得不剥根。最好要找一条没有改造过的老街，旧街。

来的全不费功夫。前



几天，女儿带我们去寻找卖越南沉香的店家，坐出租车找了两个都不对。真有点泄气，漫无目的地闲逛。一转弯，来到一条老街，哈哈，标准的旧街。什么都有。服装、小吃、菜摊、果摊、网吧、酒吧、古董、画廊、音像、照相、修车、修甲、五金、杂货，应有尽有。这下扎劲了。我们三人不用商量，进老街。

这里没有一本正经穿皮鞋的人，更不谈西装领带。脏乱差完全忽略不计。热闹啊！叫卖声、喧笑声，音响声，敲打声此起彼伏，而摩托轰鸣声是永恒的低音炮。畅步期间，受其感染，三人扯下口罩，提高嗓门，挨着门户看。

越南这地方，给人一种小一亮的感觉。除了开头提到的减肥型建筑，其他什么都小。中国的月饼里放一只大大的咸蛋黄，而越南的肉包里包只小鹌鹑蛋。这萝卜小、大蒜小、油条小、粽子一把能抓十个，剥掉层层粽衣，露出一段半个拇指大的小香肠，上面嵌着一个迷你小辣椒。

这里人也长得小，看不到上海人讲的“肚扑厮”。男的一米七十左右，女的更娇小点。从他们的眼光和微笑里可以看出他

七绝四首·乡吟草 (再续)

陈允吉

塘西吕氏

长巷桐晚月清，好风捎带读书声。故知项举塘西吕，言尔栽培卓有成。塘西在厚桥西北三华里处，该村西边一半称新塘西，居民皆属吕姓。塘西吕氏重视子弟教育培养，上一世纪从新塘西走出的优秀人才，就有厚桥地区中共地下党工作的开拓者吕式桥，气象学家吕炯和吕东明，唐山铁道学院教授吕天祥及水利学家吕顶平等，一时人物之盛足为乡土争光。

浆磨双推

浆磨双推舞亦歌，耄龄翻赏意如何？滩簧自有延伸力，非伴年华没逝波。上世纪五十年代，《双推磨》作为一出改编成功的锡剧，曾在苏南地区热演、热播长达数十年之久，其唱词与曲调又时常充盈于人们的耳际。厚桥南面的打油四房，有位年轻丧偶的女子，因与同村一男青年合演《双推磨》而终成眷属。滩簧：锡剧旧称滩簧，或称常锡文戏。

猛将驱蝗

村坊洒扫蒸炉香，袍帽威风晃烛光。九月田家筹稻谷，迎来猛将主驱蝗。旧时祭祀猛将的风俗盛行于太湖周边地区，猛将则被奉为驱蝗之神。厚桥庙内原有猛将塑像一躯，纱帽锦袍，腰围玉带，面白无须，形相俊朗。每年农历九月稻谷垂将收成，一些较大的村落如中行里、杜庄上、曹慕塘等，都要迎请猛将至村头祭供，祈以驱蝗保护庄稼。

北邻纪事

安镇通衢北作邻，向闻高子话前尘。尽教求取上城者，洵若家乡熟遇人。安镇北距厚桥七华里，其南境与厚桥乡毗邻接壤，两乡百姓生活环境既无二致，其众趋性格亦当一如。一九八八年冬，著名作家高晓声访日过沪，复旦校领导林克同志设饌招待，命余陪坐谈叙。晓声听余道及老家厚桥，便说：“厚桥我很熟。六七十年代我长期下放在安镇，非但晓得安镇向南是厚桥，又知道在安镇的西南角上有个安龙山乡。”此前余读晓声《周华英求职》《陈奂生上城》等小说，颇惊讶作品中人殊易引起余之亲近感，仿佛是在家乡什么地方曾经碰到过似的。得闻晓声以上一席话，甫能了解余之所以产生此种感受的关键所在，他在安镇那段漫长的下放经历，果真赋予其丰富深厚的生活积累，让他对此间群众达成了较透彻的认知。《求职》《上城》等作品能把这一带的普通人写得如此鲜活，除了作者秉持塑造人物高超的笔力外，还必须归因于他对当地农民观察的深入细致。

们是非常淳朴的人。店里的女营业员认准我们是中国人，一边递货给我，一边说声“谢谢”。她的发音有点前舌音，偏向了“细细”的发音。我赶紧回谢，她笑得更欢了。这儿的姑娘透着一种柔美。

她们喜欢扎起长长的马尾。坐上摩托，微微前倾，双臂柔柔地抱着驾车的丈夫或男友，轰鸣声起，头盔下的长发随风飘荡，自有一番意境。



为手冲喝的就是咖啡的原汁原味。我从埃塞俄比亚、肯尼亚、哥伦比亚、秘鲁、危地马拉、巴西、牙买加等地的咖啡一路喝下来，才感到咖啡的味道各有不同。其中牙买加的蓝山咖啡确实名不虚传，苦尽甘来，略带酸味，芳香满口，难怪成为世界上最贵的咖啡之一。

茶与咖啡虽中外有别，口感殊异，其功效却殊途同归，均让饮者提神醒脑。茶的嘌呤碱和咖啡的咖啡因生物碱，都是中枢神经的兴奋剂。但根据我的经验推断，茶较温和，属于佛系，咖啡则较猛烈，偏于魔系。咖啡一词源于希腊语，意思就是“力量与热情”。

因为疫情，我已经有四个多月没有外出喝咖啡了。为了力量与热情的回归，让我们去喝一杯吧。约吗？

十日谈

咖啡时光 责编：杨晓晖

在咖啡苦香味的漩涡里描绘一个又一个梦想。

前进

姜宏

今日江城瘟雨频，八方援救骤风云。战疫红旗挥胜景，前进，白衣群起力千钧。

新冠肺炎祛除尽，刚劲，扶伤救死只争赢。大爱无疆来致敬，归幸，恰逢好雨洗尘菌。

注：杜甫《春夜喜雨》：“好雨知时节，当春乃发生”。